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BISERICA si SCOLA. 
Foia bisericeseă, scolastica, literară şi economică. 

I e s e o d a t ă în s e p t e m â n ă : D U M I N E C A . 
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O idee fericită. 
Una din cele mai de căpetenie din preocupaţiu-

nile noastre, ba chiar cea mai deosebita preocupa-
ţiune a noastră astăzi, este şcoala noastră confesională. 

In coloanele organului nostru nu odată am in-
digitat pericolul ce ameninţă existenţa lor ; pericolul, 
care în definitiv isvoreşte din lipsa de mijloace ma
teriale. 

Dispunând noi de mijloace materiale suficiente, 
am fi la adăpost, faţă cu toate pretenţiunile şi con-
diţiunile ce ni-se impua şi prin cari se încearcă re
ducerea şi înlocuirea şcoalelor noastre prin scoale 
de stat. 

Imprejiurările în, cari ne găsim astăzi sunt foarte 
grele, dată fiind pe de-o parte situaţiunea economică 
grea a poporului nostru, ear' pe de alta, ademeni
rile proselitiste, cari merg mână în mână cu tendinţa 
de statificare. 

Privim deci, în aceste impregiurări, ca o fericită 
idee, ca o inspiraţiune, propunerea de salvare, pe 
care un iscusit dascăl român a dat-o de curând în co
loanele ziarului „Drapelul." 

Eată, cum crede distinsul dascăl român, că vom 
pute să scăpăm de greaua situaţie materială, asigu
rând astfel existenţa şi susţinerea şcoalelor româneşti: 

„ . . , Din câte rapoarte am cetit prin ziare, nu cred 
că greşesc, dacă stabilesc cu 50 coroane suma minimală 
a venitului curat dela representaţiile teatrale date de di
letanţi, ear1 maximul cu 300 coroane, aşa încât în ter
min de mijloc poţi socoti circa 100 coroane venit curat 
după fiecare representaţie. Sumele aceste toate au fo'st des
tinate (până acuma) pentru scopuri culturale române adecă 
în cifre cam 11 400, unsprezece mii şi 400 coroane a 
contribuit în anal espirat obştea românească pentru sco
puri culturale şi—ceea-ce e de mare importanţă — a con
tribuit această sumă fără greutate, vesel şi bucuros din 
prisosul său şi în scbimb a petrecut o seară plăcută, a 
învăţat ceva, s'a ales cu un capital mai mic sau mai mare 
de idei, de simţiri, de idealism. 

„Nu numai că nimeni nu a regretat bănişorii, pe cari 
i-a dat, dar' ştiu de bunăseamă, că toţi au părăsit tea

trul de diletanţi cu dorul viu, ca să se repeteze această 
plăcere pentru el cât mai curând, cât mai des I. . . Iţi 
vine naţia la teatrele de diletanţi, de nu o poţi reţini, nu 
ca s'a mai îndemni 1 

„Astfel dar' cele 114 de representaţiuni de diletanţi 
nu numai că nu au sleit punga obştei româneşti, dar' au 
fost un prilegiu supărător de rar peDtru Români, în care 
Bă-'şi poată petrece şi să poată învăţa ceva pe banii lor 
bucuros daţi! 

„Ei bine, de ce să nu exploatăm noi acest isvor ne
secat de bani: representaţiile de diletanţi, într'un mod 
sistematic şi raţional în interesul şcoalelor noastre ? 

„Luând numai 2 representaţiuni pe an în cele vr'o 
1200 de comune locuite de Români, a patriei noastre, şi 
luând ca venit curat absolutul minim de 50 cor. dela o 
representaţie, avem suma totală de : 120.000, adecă una 
sută şi două-zeci de mii de coroane. Şi să nu se uite: 
Suma aceasta nu eBte un capital, ci — dacă ideea se 
execută — ea este o rentă anuală, este un venit anual 
perpetuu, care cu lăţirea gustului pentru teatru, numai 
creşte poate şi nici-decum nu poate scadă! . . . 

D.n venitul curat eu aşi reţiDă 20 % d. es. pentru 
înfiinţarea unui fond cultural la biserica locală respectivă, 
20 °/0 aşi incassa pentru înfiinţarea şi alimentarea unui 
alt fond central cultural al protopopiatului, ear' £(9°/ 0 aşi 
lăsa să se întrebuinţeze pentru necasurile curente ale 
şcoalei şi bisericii locale, în prima linie pentru acope
rirea cvincveniilor resp. salariilor învâţătoreşti, ear' unde 
nu e nevoie de aceasta, pentru alte trebuinţe culturale." 

Eată o idee fericită, asupra căreia nu putem să 
nu atragem atenţiunea deosebită a acelora, cărora li-se 
cuvine să insiste si să înceapă munca, pentru pune
rea ei în practică. 

învăţătorii noştri, în întâiul rînd sunt chemaţi 
aci să-'şi pună osul la muncă şi cei dintâiu vor fi 
cari vor benefecia şi se vor bucura de roadă muncii 
lor, — de roadele unei munci naţionale şi educative. 

De ce n'am vedea preiuiindeni, d. es. la Cră
ciun, copiii de şcoală dând representaţii frumoase, de 
feerii religioase? De ce coriştii de prin sate n ' a r în -
veţa şi representa din când în când o comedie de 
Alexandri, sau de altele, căci sunt deja şi se spo
resc într'una scrieri de această natură! 

Nimic nu se cere pentru realisarea fericitei idei 
date de distinsul dascăl român, decât: conştiinţa dem-



nităţii, sentimentul datoriei faţă de neamul tău şi bi
serica ta, şi muccă! 

Ceva din Dreptul matrimonial. 
(Continuare.) 

Căsătoria este unul dintre cele mai importante 
acte din vieaţa socială omenească. De aceea toţi le
gislatorii din timpurile mai vechi şi nouă s'au ocu
pat cu predilecţiune de acest act. Omul ca fiinţă so
cială este membrul atât al statului, cât şi al bisericii. 

Familia ca primul şi cel mai cardinal element, 
din eare se constitue societatea omenească, intere
sează deopotrivă statul ca şi biserica. Biserica având 
menirea de-a transplanta sămânţa religiosităţii şi a 
moralităţii în sinul omenimii, priveşte familia de te
renul cel mai priincios pentru ajungerea scopurilor sale; 
statul de altă parte având de a îngriji de asigurarea 
existenţei materiale a membrilor lui, consideră fami
lia ca punctul de mânecare, de unde are să pornea
scă la realisarea problemelor sale. Drept aceea căsă
toria are două părţi esenţiale încât priveşte regularea 
referinţelor de drept; prin o parte ideea dreptului 
pretinde, ca să se asigure interesele naţionale ale 
soţilor şi următorilor lor, ear' nrin altă parte e ne
cesar, ca să se asigure interesul moral-religios al 
consoţilor şi următorilor lor. Separate aceste două di
recţiuni în modul de-a vede şi aprecia esenţa căsă 
toriei, nu se poate negi dreptul de ingerinţă al sta
tului la închearea şi desfacerea căsătoriei, cu atât 
mai puţin se poate denega bisericii dreptul de-a dis
pune în sfera în care se mişcă interesele ei mai 
înalte, astfel dar' căsătoria în înţelesul dreptului ca
nonic are doua părţi: una r e l i g i o a s ă şi alta c i-
v i 1 &. Biserica a recunoscut statului dreptul acesta 
încă în timpurile cele mai vechi şi astfel s'a şi prac
ticat până în veacul al XH-lea, când statul a cedat 
bisericii toate drepturile cu privire la căsătorie. 

In timpurile mai nouă statele caută să-'şi vali-
diteze drepturile lor şi în afacerea căsătoriei, numai 
cât în zelul lor trec peste marginile permise. Doue 
curente se pot observa cu privire la căsătorie. Cano-
niştii latini susţin, că căsătoria este afacere curat 
bisericească, fiind-că este o instituţie divină. Ei uită, 
că în ultima analisă şi statul este o instituţie divină. 
Contra acestei vederi este vederea omnipotenţilor sta
tului, cari privesc căsătoria de o afacere curat civilă 
şi deneagă bisericii ori ce drept de a se amesteca la 
încheerea ori desfacerea ei. 

Căsătoria îndeplinită nu numai din partea foru
rilor civile, ci şi din partea celor bisericeşti, se nu
meşte căsătorie deplină pe când nedeplină e atunci, 
când nu se încheie şi înaintea autorităţilor bisericeşti. 

Căsătoria civilă sau cea bisericească poate fi obli
gatoare sau facultativă. In statul nostru căsătoria re
ligioasă e numai facultativă din 1 8 9 5 , 1 Octomvrie, 
când s'a introdus căsătoria civilă pe basa art. de lege 

X X X I din 1894 . In Eomânia întroducendu-se căsă
toria civilă din anul 1865 , în sensul constituţiunei că
sătoria religioasă este obligatoare, deşi în codul ci
vil ar apare numai ca facultativă. 

Mai există şi o căsătorie numită morganatică, 
în sensul căreia soţul sau soţia, dacă se căsătoresc 
cu o persoană de rang mai înalt, renunţă la dreptul 
de-a fi egal îndreptăţită în rang atât ea, cât şi fii ei 
cu persoana de rangul mai înalt. (Astfel de căsăto
rie este a lui Ferdinand, prinţul moştenitor cu o no
bilă de origine boemă Sofia Sehoteck.) Dreptul cano
nic oriental şi cel bizantin nu recunosc astfel de că
sătorie. 

Romano-catolicii mai vorbesc de un matrimonium 
consinuatum şi inconsinuatum, şi anume dm mo
tivul, că fiind dovedit matrimoniul înconsemnat, păr
ţile se pet despărţi după dreptul lor canonic, altcum 
nu ; biserica orientală nu face această distincţie. 

In dreptul canonic se mai numesc căsătoriile 
i între rudenii necurate. — Deşi statul a decretat fa

cultativă căsătoria religioasă la coi, totuşi biserica 
prin hotărîrile ei congresuale a enunţat principiul, 
că ea consideră de validă numai acea căsătorie, 
care s'a încheiat şi înaintea forurilor ei. Nu poate 
să declare de nelegală căsătoria civilă, dar' ea nu o 
consideră co o căsătorie creştină. 

La ori-ce căsătorie este necesară îndeplinirea mai 
multor acte şi anume : actul logodnei, a arvunei, a 
zestrei (dotei), a vestirei, a dispensaţiilor şi a cu
nuniei. — In legătură eu căsătoria stă şi divorţul, 
precum şi impedimentele căsătoriei. 

Logodna. 
Primul act public, prin care se iniţiază căsăto

ria a doue persoane este logodna. In logodnă mirele 
şi mireasa declară în preseriţa părinţilor şi a rude
niilor lor, că voesc a se căsători. 

La Romani încă era în us sponsalia (logodna), 
care consta în întrebarea, ce o punea mirele părin
telui miresei mirelui; erau şi caşuri, că logodna se 
îndeplinea prin representanţi sau prin corespondenţă, 
prin aşa numitul p a c turn fără de a fi present mi
rele. La G r e c i încă mergeau tinerii înainte de a 
se căsători, la templu, unde făceau rugăciuni şi adu
ceau jertfe. In Testamentul vechiu logodna era pri
vită ca parte esenţială a căsătoriei ; cei logodiţi erau 
consideraţi ca şi căsătoriţi şi se numeau s o ţ i . Cu 
atât mai vârtos dar' biserica creştină a căutat să 
bineveateze primii paşi ai căsătoriei. Logodna se 
dispune prin canonul 98 din Trulla şi 106 alui 
Vasile. Statul abia în veacul IX-lea sub împăratul 
Leon Filosoful într'o novelă a sa hotăreşte, ca să 
nu se permită desfacerea căsătoriei la persoanele ce 
au primit binecuvântarea bisericească ; şi mai apriat 
pretinde logodna împăratul Alexe Comneanul în „bula 
sa de aur. Biserica a considerat logodna făcută fără 
ceremonialul bisericesc prescris ca nedeplină, de aceea 
în limbagiul comun a şi primit numirea de încredin-



JE* r e d i e a, 
pentru Dumineca a IV-a după Rusalii. 

„Bară fiii împerăţiei se vor 
arunca întru întunerecul 
cel mai din afară, acolo va 
fi plâns şi scârşnire din
ţilor." (Mat. VIII. 12.) 

Duşmanul cel mai neîmpăcat al nostru este pă
catul. Asemenea unui verme veninos el roade vecinie 
la tulpina fericirei omului. Aşa a lucrat el în trecut 
cu protopărinţii noştri, aşa lucră el azi cu noi iubiţi 
creştini, aşa va lucra cu următorii noştri în viitor. Ei 
a nimicit fericirea celui dintâiu om şi prin el a noa
stră a tuturora, el a adus potopul, asupra neamului 
omenesc, el a chinuit poporul evreesc timp de patru
zeci de ani în pustiul Sinaii, el a dus acel popor în 
robia Asiriei şi a Yavilonului şi tot el — păcatul — 
a făcut să se aducă „pentru noi şi pentru a noastră 

mântuire* cea mai mare jertfă, — jertfa mielului 
D-zeesc. Aşa de stricăcios e păcatul! Şi totuşi nu-'l 
încungiurăm, nu ne ferim de el, deşi ştim că dela 
el ne vine tot reul, deşi ştim cum-că el e pricina 
multelor noastre necazuri şi nenorociri, deşi auzim în 
totdeauna ameninţătoarele cuvinte : „Earâ fiii împără
ţiei se vor arunca întru întunerecul cel mai din afară, 
acolo va fi plâns şi scârşnire dinţilor." (Mat. VIII. 12.) 

De unde atâta nepăsare? De unde aşa mare în
credere ? Nu vedem noi chiar şi luminat cu ochii no
ştri cei trupeşti, cum-că pecatul, fapta rea, fapta ne
legiuită se pedepseşte şi aici pe pământ? Nu voim 
noi a înţelego cum tocmai şi stăpânirea lumească nu 
încetează a aduce legi şi încă de tot aspre împotriva 
oamenilor rei şi nelegiuţi ? "O, deschide-ţi ochii cre
ştine ! Nu te lăsa ademenit de păcat, nu te încrede 
in nemernicia acestei lumi! Adă-ţi aminte de acel bo
gat din sfânta evangelie care ziua îşi făcea fel de fel 
de socoteli, cum sâ-'şi lărgească jitniţele sale, ca să 
poată aduna cât mai multe roduri spre ticneala şi 
veselia sa, şi nu ştia, nepriceputul, cum-că în ticneala 
şi veselia sa, în noaptea aceea i-se va cere sufletul. 
Cugetă bine, adă-ţi aminte că şi ţie ţi-se poate în
tâmpla aşa. Vei aduna bogăţii, dar' nu le vei avea 
folosul, vei strînge comori, dar' următorii tăi — poate 
— nu le vor moşteni. Nu lucra deci şi tu ca bo
gatul acela. 

Adunâ-ţi tu comori şi avuţie pentru suflet, ca 
nu trecând de aici în ceealaltâ vieaţă să fi gol şi să 
te ruşinezi. Nu da ascultare acelor oameni răi şi pUni 
de duhul diavolului, cari îngreunaţi de pecate, na 
sunt în stare să-'şi înalţe mintea peste cele pămân
teşti. Ei nu sunt fiii celui preaînalt, ei sunt fiii în-
tunerecului şi chiar de aceea ei vreau să înfăţişeze 
astfel lucrurile, ca şi cum cu moartea lor s'ar sfîrşi 
şi vieaţa lor. O, „pui de năpârcă" ce cugetaţi cele 
deşerte întru inimile voastre? De ce nu gândiţi la 
zisa psalmistului: „Unde mă voiu duce dela Duhul 
Teu şi dela faţa ta unde voiu fugi. De me voiu sui 
în cer tu acolo eşti, de mă voiu pogori în iad de faţă 
eşti, de voiu Ir.a aripile mele de dimineaţa şi me 
voiu sălăşlui la marginile mării şi acolo mâna ta me 
va povăţui şi mă va ţine de-a dreapta ta , " (Ps. 138 , 
6 — 9) şi dacă aceasta nu o faceţi, plecaţi urechile 
voastre la cuvintele Mântuitorului: „Vine ceasul întru 
care toţi cei din mormenturi vor auzi glasul Fiiului 
Ini D-zeu, şi vor eşi cei-ce au făcut cele bune întru 
învierea vieţii, ear' cei-ce au făcut cele rele întru în
vierea judecăţii" (Ioan V, 28 —29) plecaţi — zic — 
urechile şi sugeţi din ele deplina credinţă că cu moar
tea voastră vieaţa voastră' nu se sfîrşeşte — Cu 
atari oameni — repet — voi iubiţi" creştini nu vă 
însoţiţi. Feri-ţi-ve de ei, căci societatea rea uşor strică 
năravurile bune. Feriţi-vă de pecate şi nelegiuiri, ca 
să nu vă ajungă judecata lui D-zeu, căci El e groaznic 
la mustrări, ear' pedeapsa lui Dumnezeu întrece 
pedeapsa omenească. Temându-me şi eu de jude
cata lui D-zeu şi împins şi de dorul de-a vă 

{are, fidanţare, bunăvoire sau mai pe scurt c r e 

d i n ţ ă -
Oa să fie v a 1 i d ă, o logodnă se recere : 1) 

liberul consimţământ al tinerilor; 2) etatea prescrisă 
de lege; 3) declaraţiunea publică înaintea martorilor 
şi 4) conseneul părinţilor sau al tutorilor. Aceasta 
însă nu e condiţiune indispensabilă, deoare-ce în spi
ritul dreptului roman unii canonişti arată, că se poate 
face logodna şi fără învoirea părinţilor, când s'ar pute 
dovedi judecătoreşte, că neînvoirea aceasta provine din 
alte cause, cari nu pot privi fericirea sau nefericirea 
tinerilor. La noi logodna se face în partea cea mai 
mare deodată cu cununia, punându-se o masă în mij
locul bisericii, pe care se afla evangelia, crucea şi 
luminile. Aceasta din precauţiune, căci in spiritul bi
sericii cel-ce odată s'a logodit şi se desface de lo
godnica sa s? priveşte ca fiind odată căsătorit şi cu 
rudeniile fostei sale logodnice se consideră că stând 
în raport de înrudire. Drept aceea nnui candidat de 
preoţie logodit bisericeşte, nu i-se mai permite o nouă 
logodire şi căsătorie voind să rămână în statul preo
ţesc, de asemenea nu poate lua de soţie în înţelesul 
P r a v i l e i pe una care a fost odată logodită şi a 
stricat logodna. Canonul 98 din Trula consideră de 
adulteriu o căsătorie cu o persoană, care a fost lo
godită bisericeşte şi nu s'a fost desfăcut de logodi
tul ei. 

Desfacerea logodnei în înţelesul canoanelor se 
poate cere în caşurile următoare : 1) Dacă unul din
tre logodiţi s'a dovedit, că este eretic, căci biserica 
opreşte căsătoria unui creştin cu eretic. 2),Când unul 
dintre logodiţi trece în cinul monochal. 3) Când se 
dovedeşte, că logodna s'a făcut fără liberul consim
ţământ al părţilor si 4) dacă una din părţi a căzut 
în epilepsie. In caşul acesta însă bărbatul e dator 
să aştepte 8 ani, ear- femeia 5 ani. 

Dr. P. Ş'pan. 
(Va urma.) 



ferici, vé voiu vorbi azi iubiţi creştini, despre pa 
depsele omeneşti şi D-zeeşţi, arétándu-vé deosebiree-
dintre ele şi sfătuindu-vă din toată inima să lucraţi 
totdeauna numai astfel de fapte, prin cari veţi pune 
temelie tare şi neclătită fericirei voastre de aici, dar' 
mai ales fericirei voastre din vieaţa viitoare. 

Ştiind insă că fără ajutorul lui D-zeu nimica bun 
ţi folositor nu putem face, mă întorc earăşi către 
Dînsul şi mă rog zicând: O Doamne, fereşte poporal 
meu de păcate, apără-'l de pedepsele din vieaţa de 
veci, dă-i lui lumina minţii şi a inţelepciunei, ca 
totdeauna să urmeze căilor tale, să urmeze sfintelor 
tale învăţături. 

Fiţi cu luare aminte. 
Privind noi, iubiţi creştini, asupra chipului, pre

cum şi asupra ţintei (scopului) pentru care a fos zi
dit omul cel dintâiu, va trebui să ne proşternem îna
intea feţii lui D-zeu şi plin de mulţămire faţă de zi
ditorul, plin de umilinţă să-'i s t r igăm: „Cât s'au 
mărit lucrurile tale Doamne, toate întru înţelepciune 
le-ai făcut." (Ps. 10 , 3 , 25.) Mai ales şi mai mi
nunat la chip decât toate vietăţile pământului s'a zi
dit omul. Dar' ce zic ? Cu puţin mai mic chiar de
cât îngerii s'a făcut e l ; mărire şi cinste l'a încunu
nat pe om şi chiar suflare din suflarea D-zeească a 
primit, ca să fie mai înţelept decât tot ce viează şi 
se mişcă, să fie mai mărit şi mai cinstit, — domn 
ŞÎ stăpân peste tot pământul. 

Şi omul totuşi s'a arătat rău, s'a arătat nemul-
ţămitor faţă de ziditorul său, — el a păcătuit, s'a 
depărtat de cel-ce l'a făcut, a rupt legătura sa ca 
D-zeu, cu cel-ce din pământ l'a plăsmuit. O, omule! 
cugetă ce-ai făcut, gândeşte la năravul tău rău, la fi
rea ta nestatornică. Intoarce-te la D-zeul tău, teme-te 
de El, înfricoşează-te de „cel-ce caută pe pământ şi-'l 
face pe el de se cutremură" de „cel-ce se atinge de 
munţi şi fumegă." (Ps. 1 0 3 , 33.) Fie-ţi pildă mărtu
risirea lui David, fie-ţi icoană vie umilinţa vameşului 
şi pocăinţa tâlharului, cel împreună răstignit, îutoarce-te 
şi tu ca aceia către D-zeul tău, ca să se ierte păca
tele tale. Nu aştepta pedeapsa lui D-zeu, căci aceea 
e mare „aceea e intunerec că cu foc va să lămu
rească toate." 

Da, toate vor să lămurească, căci D-zeu e a 
toate ştiutor, el e în tot locul, vede deci pe fiecare 
când, unde şi cum păcătueşte, pedepseşte deci şi cele 
mai tainice şi mai ascunse păcate şi fărădelegi. Dîa-
sului nu-i trebuesc martori, nu-i trebuesc nici pârâşi, 
el ştie să pedepsească fără a greşi şi dacă totuşi se 
întâmplă că unii oameni deşi fac păcate, fac nele
giuiri ei nu se pedepsesc, aceasta pe noi să nu ne 
turbure de fel, dar' nici ei să nu se prea îmbucure. 
Din contră unii ca aceştia să se îndrepte, să se po-
căiască până încă au timp, ca să nu-i ajungă pedeapsa 
lui D-zeu, care din milă nu grăbeşte, ci aşteaptă în
toarcerea păcătosului, nevrând moartea aceluia. Lu
mea însă e puţin ştiutoare, ea nu vede decât înain
tea ochilor, fie deci legile lumeşti ori-cât de aspre 

ele nu pot pedepsi decât lucrurile cele-ce se văd, 
lucrurile cele arătate. Şi ce cugetaţi oare dacă legea 
lumească ar pute să străbată în inimile oamenilor, 
dacă ar pută să vază starea sufletească a fieşte-căruia 
dintre noi, oare nu ne-ar ajunge şi încă în scurtă 
vreme pe mulţi, cele mai aspre şi mai mari pedepse. 
Aceasta însă legea lumească nu o poate face, ea nu 
vede, precum am zis, decât faptele cele arătate, şi 
chiar pentru aceasta mulţi oameni, cari numai pe faţă 
sunt de omenie, rămân nepedepsiţi, deşi ar merita 
cele mai aspre pedepse, cele mai grele temniţe. Pe 
lângă aceste trebue să ştim şi aceea, cum-că legile 
lumeşti sunt anume aduse pentru scutul nostru, pen
tru paza şi îngrijirea agoniselei noastre şi chiar de 
aci vine că omul, care înstrăinează averea sau câş
tigul altuia e cu mult mai grabnic şi mai rău pe
depsit, decât acei oameni, cari-'şi vatămă conştiinţa 
lor sufletească, cari lucră ei contra sufletului lor. Âtari 
păcate şi altele de acest fel, legile lumeşti nu le pe
depseşte, ci le trece cu vederea. Legea D-zeească însă 
nu face aşa, ea are în vedere mai ales mântuirea su
fletului, pedepseşte deci fără milă şi cruţare până şi 
cele mai mici păcate, mai neînsemnate abateri dela 
lege. Dar' ce zic ? Ea va cere seamă dela noi până 
şi de vorbele noastre : „G-răesc vouă, că pentru cu
vântul deşert, care vor grăi oamenii, vor să dea seamă 
de dînsul în ziua judecăţ,i ." (Mat. XI I . 36.) Şi ce e 
mai mult noi vom trebui să dăm seamă şi de ceea-ce 
auzim, ba chiar şi de ceea-ce gândim : „Să nu asculţi 
vorbe mincinoase" (Eşire XXII I . 1) „Mai înainte de 
vreme nimica să nu judecaţi, până-ce Domnul va veni, 
care va şi lumina cele ascunse ale întunerecului şi va 
arăta sfaturile inimilor." ( j . Cor. IV. 5.) Să ne ispi
tim dar' pe noi iubiţi creştini, şi să chibzuim bine 
cum şi ce vom face cu atât mai ales, căci D-zeu este 
domn atât asupra trupului cât şi asupra sufletului 
nostru. El poate să peardă, poate să şi mântuiască, 
căci la dînsul toate sunt cu putinţă. El slăbeşte, El 
lasă. El iartă păcatele, dacă se milostiveşte. Dar' şi 
aceasta aşteaptă căci ştie că muritorul dinaintea sa 
nu va scăpa. Nu aşa face însă stăpânirea lumească. 
Ea cumpăneşte scurtimea acestei vieţi, grăbeşte deci 
cu pedeapsa, ear' aceasta o face pe de-o parte, ca 
să nu dea prilegiu nelegiuitului de a-şi înoi fapta sa 
rea, ori a se trage de sub pedeapsa legii, omorîn-
du-se însuşi pe sine, dar' grăbeşte cu pedeapsa şi 
pentru aceea ca prin pedepsirea unui atare inteligent 
să se înfrice şi alţii şi să se ferească de păcate şt 
nelegiuiri. Câtă groază şi scârbă ne cuprinde pe noi 
de pildă — iubiţi creştini — când vedem pe un om 
spânzurându-'l pentru fărădelegile lui ? ! Cât de tare 
ne făgăduim noi atunci că ne vom feri cu tot adin-
sul până şi de cele mai mici fărădelegi, de cele mai 
mici păcate ? ! 

Dumnezeu nu grăbeşte însă cu pedeapsa, din-
potrivă de cele mai multe-ori întârzie a pedepsi, ear' 
aceasta din pricină că El ştie prea bine vremea, locul 
şi modul pedepsei, EI ştie înainte vremile, El cunoaşte 



î>ine firea omenească, prevede că unii mai curând ori 
mai târziu se vor pocăi, se vor întoarce către Dînsul 
«u umilinţă şi cu părere de rău. Pe alţii nu-i pe
depseşte în această lume ca cu atât mai aspru să fie 
pedepsiţi în vieaţa viitoare. E însă mai pe sus de toată 
îndoiala cum-că Dumnezeu nu va lăsa nici cele mai 
mici păcate, nici cele mai mici fărădelegi nepedep-
site. înaintea Dînsului o mie de ani sunt ca ziua de eri 
şi chiar pentru acaastâ pedeapsă venită asupra păcă
tosului mai curând ori mai târziu înaintea lui D-zeu 
e tocmai aşa cum ar veni azi. El dă fiecărui om 
timp de pocăinţă, nu vrea deci moartea păcătosului, 
ci vrea să se întoarcă şi să fie vii, şi precum nu va 
lăsa păcatul nepedepsit, aşa nu va lăsa nici fapta 
bună nerăsplătită. Să părăsim deci păcatele, să pă
răsim nelegiuirile ca fapta noastră să fie cu fericire 
răsplătită. 

Nu trebue să trecem cu vederea nici împregiu-
rarea că legile lumeşti pedepsesc numai trupul, ear' 
sufletul rămâne nepedepsit. Nu se poate însă tăgădui 
cum-că în urmarea pedepselor trupeşti doară sufletul 
nu ar fi şi el încâtva atins, bună-oară : se supără, 
se întristează, ori doară se şi căeşte, dar' toate ace
stea se întâmplă numai atunci, dacă el e aplecat a 
face astfel; dinpotrivă, nefiind aplecat sufletul spre 
căinţă ori întristare, el române nepedepsit. Dumne
zeu însă pedepseşte nu numai trupul ci şi în vieaţa 
viitoare. Legea lumească poate, ce e drept să ne ieie 
vieaţa, dar' legea D-zeiască ne poate pedepsi şi mai 
aspru, ea poaie să ne iee darul lui D-zeu, să ne 
lipsească de vieaţa cea duhovnicească. Şi oare poate 
fi -pentru noi ceva mai trist decât lipsirea noastră de 
darul cel D-zeesc, poate fi pentru noi ceva mai du
reros decât perderea fericirei vecînice ? Cugetaţi nu
mai bine. Să te lipseşti de darul lui D-zeu, şi încă 
pe vecie. Cine nu se va înfricoşa de o aşa mare pe
deapsă, cine nu va plânge, nu va suspina pentru pier
derea fericirei vecînice ? O, unul ca aceia e cel mai 
nefericit, cel mai vrednic de jale şi de plâns. 

Yoi iubiţi creştini, vă nisuiţi să nu fiţi între aceia ! 
Nu, — departe să fie dela voi gândurile uşoratice şi 
deşarte, departe să fie dela voi păcatul şi nelegiurea. 
Yoi aţi auzit cât de mari sunt pedepsele D-zeeşti în 
asemănare cu cele omeneşti, a-ţi înţeles şi aceea 
cum-că D-zeu nu lasă nici cele mai mici gieşeli ale 
noastre nepedepsite. — Siliţi-v8 deci a vă curaţi, a 
vă spăla de ruşinea păcatelor până aveţi timp. Siliţi-vă 
a dobândi vieaţa duhovnicească,' fericirea vecînică, 
oprind mâna voastră dela fapta rea şi nelegiuită. 
Aduceţi-vă aminte de ştiveţimea vieţii acesteia şi pen
tru câte-va chipite, ce le veţi petrece aici în îmbui
bare şi desfrîu nu schimbaţi, nu daţi fericirea vecî
nică. Mai bine suferiţi aici timp scurt, decât că în 
vieaţa viitoare să fiţi aruncaţi în întunerecul cel mai 
dinafară. Dela voi atârnă să fiţi fericiţi pe vecie, ori 
dinpotrivă, nefericiţi. Umiliţi-vă dar' înaintea lui D-zeu 
cu post, cu rugăciune, cu milostenie şi fapte bune şi 
atunci puteţi fi bizuiţi, că D-zeu va întoarce toată 

răutatea, toată pedeapsa dela voi, puteţi fi bizuiţi cum-că 
aici veţi avea vieaţă lină, vieaţă pacinică, ear' dincolo 
veţi dobândi fericirea vecînică. Amin. 

Moise Popovici, 
preot. 

P r e d i c ă , 
pentru Dumineca a IV-a după Rusalii. 

„Şi respunzând sutaşul, a zis: 
Doamne nu sunt vrednic, ca 
să intri sub acoperementul 
meu, ci numai zi cu cuvântul 
şi se va tămădui sluga mea," 

(Matei Viii. 8.) 

Iubiţilor Creştini 

Cristos, ca re venise p e păment numai pentru mân
tuirea casei lui Iarail, p r e c u m a m ă r t u r i s i t ; „Nu sunt 
trimis decât numai pentru oile cele r i s ip i t e a le casei lui 
Israil." (Matei XV. 24) astăzi precum auzirăm din S. 
evangelie, n6 încredinţarăm tocmai despre un lucru pro-
tivnic şi nou. Intrând lisus în Capernaum se apropie de 
densul — precum a î n s e r m a t S. Matei evangelistul — 
„un sutaş" un domn, u n căp i t an păgân din oastea Ro
manilor, rugând pe Mântuitorul şi z i c â n d ; „Doamne slu
ga mea zace în c a s ă s l ă b ă n o g , cumplit ch inuindu -se". Şi 
a zis lisus lui: „Eu venind îl voi tămădui pe dânsul." 
(Ib. 6, 7). Aci înceată mintea noastră de a mai înţelege 
şi cunoaşte bunătatea si iubirea de o a m e n i alui lisus, 
căci cine s 'a aşteptat la un răspuns ca acesta, atât de 
prietenos ? Ba mai mult : n i - s e presintă Mântuitorul ca 
şi când ar fi fost atârnător dela ace l sutaş păgân, de-'i 
răspunde a t&t de trumos, fără nici o mustrare că e păgân 
şi nu se ţine de casa lui Israil, că a supus sub sabie şi a 
robit p e fraţii sei, pe poporul j i d o v e s c . Aceasta numai 
un lisus a putut Bă facă. 

Mă minunez fiilor de răspunsul atât de dulce alui 
Cristos, dar mai mult trebue să admir, mărturisirea n e -
mai pomenită a unui păgân ş i totodată a unui căpitan 
Roman, domn cu putere multă „având sub stăpânire slu-
gitor." (Ib. 9.) „Doamne! nu sunt vrednic, ca să întri 
sub acoperemântul meu, ci zi numai cu cuvântul, şi se 
va tămădui sluga mea.' 

Eată recunoaştere adeverată a nevredniciei sale faţă 
de lisus ; dar mai vârtos priviţi fiilor c r e d i n ţ a sa cea 
fără asemănare ! Lucru minunat ' . Singur lisus auzind 
acestea „s'a m i n u n a t ! " ş i n'a putut a se stăpâni pe 
sine, ci întorcându-se către popoarele ce-i urmau le zise : 
„Amin grăesc vouă, nici întru Israil n'am aflat atâta cre
dinţă!" (Ib. 10) ear Bu taşu lu i : Mergi şi cum ai crezut 
fie ţie : „Şi s'a tămăduit sluga lui întru acel ceas." 
(Ib. 8.) 

Cuvântul Domnului îndreptat cu atâta căldură către 
Butaşul păgân lumină mintea sa, încât pe loc mărturisi 
atâta credinţă in Mântuitorul ; tot aşa cuvântul evange
lie?, sau glasul bisericii noastre e hrana adevărată a cre
dinţei noastre, ceea ce în predica de azi voi să dovedesc. 

Către Tine Doamne îmi înalţ ochii inimei mele, 
către Tine cel pogorît în Capernaumul nostru — în aceas
tă obşte creştinească — ş i gustat cu nevrednicele mele 
buze pe masa s-tului altar; Te rog să vii ş i la mine 
căci ca şi sutaşul am „sub stăpânire fii slăbănogi, c u m 
p l i t c h i n u i n d u - s e " de boala necredinţei. Ajută-mi 
Cr i8 toase 1 să le arăt că leacul lor, sau hrana c r e d i n ţ e i 
noastre este numai cuvântul Tău ! 



Credinţa creştină este o învăţătură dzeascâ care nu 
se poate cuprinde şi înţelege cu firea şi mintea noastră 
de oameni, ea este un ce pe care nu-1 putem proba şi 
aduce în rândul lucrărilor lumii, ca sâ-1 înţelegem aşa 
ca alte lucruri ; ea e de început dzeesc şi de o creştere 
sfântă. „Credinţa ni-o defineşte vasul ales Pavel apos
tolul — este adeverirea (punere în stare) acelor nădăj
duite, dovedire a lucrurilor celor nevăzute." (Evrei XI. 1.) 
E un lucru tainic nouă şi aşa greu de înţeles ; a dovedi 
cu un ce nevăzut şi neînţeles, lucruri earâşi nevăzute şi 
neurmate ; cu adevărat uimitor pentru toţi oameni, pentru 
toţi înţelepţii pământului, aşa că trebue să întreb : „Ci
ne este înţelept şi va înţelege aceasta ! ?" 

Pe cât neînţeleasă este credinţa creştină pe 
atât de veche est* ea, e deodată cu lumea. Aflăm că 

înşişi fii cei dintâi ai lui Adam, Gain şi Avei, aveau cre
dinţă în Dzeu, mărturiseau că este, care numai cu ochii 
credinţei se poate vedea şi înţelege ; ba credinţa lor faţă 
de Dzeu era atât de vie, inima ior se sbătea după Dân
sul atât de tare, încât în conştienta credinţei lor veniră 
a-i aduce jertfă. 

Credinţa încă e un dar al lui Dzeu care se dă 
omului ia naşterea sa şi creşte în măsura cum se cul
tivă cum se hrăneşte aceea Nu are trup şi totuşi să hră
neşte, nu e fimţă şi totuşi traeste şi creşte. La părere ni 
se arată aseasta că nu s'ar putea ; credinţa să se nu
trească şi tot credinţa, un ce necuprins şi neînţeles de 
mintea noastră, să creaseă I ? Da credinţa creştină se 
nutreşte şi nutrindu-se creşte în pom cu roade aducă
toare de vieaţă. 

Pomii pentru ca să crească, să ianoreaasâ şi pentru 
ca să poată ad«ce roade, au lipsa de îngrijirea noastră 
şi de nutremânt, până şi cea mai mică plantă sau fir de 
erba ca să poată încolţi şi creşte are lipsă neapărată, 
de hrană şi îngrijire. Omni încă mănâncă ca să poată 
trăi. Sufletul îi-a suflat Dzeu ia facerea sa ca să aibă 
chipul acela de lut v i e a ţ ă . Precum trupul nostru ca 
«â nu-'! apuce slăbirea şi în urmă moartea, are neapărată 
lipsă de nutremânt, tot aşa şi sufletul, ba neasemănat 
mai mult are lipsă de nutremânt ca un fel de suc de 
vieaţă, care hrană constă din cuvântul lui Dzeu, care 
face ca sufletul nutrit cu bărbăţie, să crească tot mai 
mult, să devină tot mai treaz şi mai luminat şi în cele 
din urmă acei duch, sau suflet nutrit j a sîrguinţă să dea 
naştere pomului celui mare, pomului de ţa toată lumea, 
răsărit ca dintr'un grăunte de muştar, care udat cu sir-
guinţă şi hrănit cu îngrijire fără întârziere, creşte şi-şi 
întinde crăcile de ae adăpostesc paserile coiului întrân-
sul, ear acela să adăpostească pe toţi creştinii pământu
lui şi să-i sature prin credinţă spre vieaţa veeinică, ear 
aceia să fie nutriţi prin cuvântul Domnului. * 

Precum daca, nu ne îngrijim de nutrirea unei plan
te, n'o udăm la bună vreme, subtrâgându-i mai şi căl
dura până şi luându-i pământul cel bun de la rădăcini de 
tot, sau înloeuindu-1 prin altul rău, ne pomenim că acela 
se uscă şi-'şi perde vieaţa ; sau dacă numai grijim ca 
holdele noastre, să ie gunoim şi lucrăm tot mai bine 
şi înţelepţeşte, ajungem în cele din urmă, că acelea nu
mai rodesc ear noi ducem lipsă ; tot aşa, şi încă cu 
mult mai mult a avut şi are trebuinţă, credinţa într'un 
Dzeu să fie îngrijită şi nutrită prin hrana, cea fără de 
preţ, care este cuvântul Domnului. Cine însă să îngri
jească de aceea, un Cain sau următorii lui cei răi ? în
chinătorii la idoli ? Popoarele păgâne : Romanii, Grecii, 
Schiţii, Inzii, Perşii şi alte neamuri păgâne, cari întru-
atât se depărtaseră, de credinţa unui Avei sau alui Av
ram, că nu numai se închinau la Dzei făcuţi de mâni 
omeneşti — eum scrie psalmistul : ,Lucruri de mâni 
ompneşti." (Psalm CXXXIV, 15.) până ce în orbirea lor 

j ajunseră a-şi face Dzei mai pentru ori ce lucru, ba pânâ 
şi pentru diferite păcate, aşa, să închinau Zeului J o e şi 

I V i n e r e i ca Dzeului necurăţeniei sau a preacurvieL 
Câtă întunecime de minţi iubiţilor! Câtă abatere amară 
fraţilor dela Dzeul cel adevărat 1 

| Acele popoare încă aveau o credinţă, pe cea păgâ-
| nă, care s'a născut în urma neîngrijirei lor, cu voia lor. 

S'au sculat din sinul lor bărbaţi caii pretindeau câ sunt 
Jnvăţaţi numindu-se filosofi, a căror învăţătură şi-o luau 
curat numai din lume fără de e eăuta câ acea învăţătu
ră să-o aducă în conglâsuire cu cela ce a făcut lumea, 
ci numai aşa de capul lor învăţau, scornind câte feliuri 
şi chipuri de învăţături sau filosofii mergând din retăcire 
în rătăcire până ce la urmă întru atâta se afundaseră, 
încât şi înşişi constatară rătăcirea lor, nutrirea lor cea 
fără de minte. Din nutremântul lumesc se aleseră cu ro
dul pagânismului şi dela libertatea cea frumoasă cu care 
îl cinsti Dzeu pe omul dintâi la facerea sa, căzură ca 
toţii la ruşinoasa stare de adevăraţi robi ai păcatului. 

Când însă s'a plinit vremea, când acea stare ajunsă 
de nesuferit din partea oamenilor şi displăcută şi din 
partea iui Dzeu, atunci se coboară din cer adevăratul 
filosof ai înmii — Iisus Cristos — care combătea învă
ţăturile scrintite privitoare la credinţă ale învăţaţilor pe 
faţă şî fără de nici o sfială şi cruţare, surpând idolii lor, 
Dzeii cei păgâneşti, scimbând faţa lumii păgâneşti prin 
întemeierea creştinătăţii. în Roma se înalţă crucea lui 
Cristos în locul templelor păgâne, în Athena se dărimă 
templul ridicat în cinstea „Zeului necunoscut." în lume 
s'a vărsat nutremântul cel adevărat, hrana cerească, care 
singură a patut redeştepta credinţa amorţită, ba cu to
tul moartă a atâtor popoare, bântuite atâtea amar de vea
curi. Şi acea hrană nu se încredinţează nici unui filosof, 
nici unui învăţat, ci unei cete simple de pescari, unui fă
cători de corturi cum a fost Pavel apostolul, eari au cu
prins toată lumea. „în tot pământul a esit vestire* lor 
şi la marginile lumii cuvintele lor." Hrana adevărată s'a 
tins tuturor, tuturor 1-i s'a dat prilegiu de a se sătura, 
pentru-că apostolii percurgeau toată lumea, învăţând şi 
scriind cuvântul evangelic tuturor limbilor. Apostolul Pa
vel scrie poporului Roman arâtându-i adevăratul cuvânt 
sau hrana credinţei, care e singură cuvântai Domnului, 
luat asupra şi a-1 vesti popoarelor. „Acesta e cuvântul 
credinţei, care-'l predicăm noi" (Rom. X. 8 ) ear celor 
din Galaţia le scrie, să nu creadă că el învaţă dela sine 
cum făceau filosofii : „Arăt vouă fraţilor! că evangelia, 

| care s'a vestit prin mine, nu este deia om ; că nici eu 
l nu o am luat, nici o am învăţat dela om, ci prin des

coperirea lui Iisus Cristos." (Gal. I. 11, 12.) 
Şi tocmai pentru-câ credinţa într'un D-zeu e deodată 

cu omul, aşadar' de început D-zeesc, era de neapărată 
trebuinţă pentru creşterea şi întărirea ei, earăşi un nutre
mânt sfânt, cuvântul lui D-zeu şi nu al lumii, de care fo-

j losindu-se Apostolii fără nici o maeştrie de cuvânt sau ora-
; torie, în scurtă vreme convinseră lumea că mai bine e a 
j se ruga uaui singur D-zeu şi acela viu, decât unor idoli 
j fără de nici o vieaţă.; şi aşa din timp în timp am ajuns 

că ceea-ca odinioară era călcat în picioare să fie podoabă 
lumii de azi, basa bisericii noastre creştineşti, preînehi-
puitâ de demult prin prorocul Isaia : „Eată eu voiu pune 
în temeliile Sinodului piatră de mult preţ, aleasă, în ca
pul unghiului einstită, întru temeliile ei, şi cel-ce va crede 
într'insa. nu se va ruşina." (Isaia XXVIII. 16.) Sub pia
tra cea „aleasă, cinstită şi de mult preţ" se înţelege cre
dinţa creştină, nutrită prin cuvântul Domnului de către 
proroci şi în vieaţă prin însuşi Apostolul cel mare — 
Domnului nostru Iisus Cristos. Tot aceasta a înţeles şi 
Mântuitorul când a zis lui Petru: „Tu eşti Petru, şi pe 
această peatră voi zidf biserica mea" (Matei XVI, 18) 



ă e peatra credinţei adevărate nutrită de apostoli prin 
cuvântul sfiu vestit lumii va întemeia biserica sa sau cre
ştinismul. 

Resultatele au fost atât de mari încât Mântuitorul 
după-ce-'i eşise vestea în lume, nu mai căuta el următori 
şi ascultători, că aceia îi urmau fără chemare, îl îmbul
zeau chiar popoarele ca să poată auzi şi primi ca un ade-
vârat nutremânt cuvântul credinţei ee-'l predica oamenilor. 
Mulţi de dragul cuvintelor sale îşi lasă lucrul, îşi pără
sesc casa urmându-i din cetate în cetate, îşi uită de foamea 
trupească nemâncând zile întregi, pentru-câ Iisus în chip 
tainic îi sătura cu cuvântul sâu; ba dulceaţa cuvintelor 
lui Iisus pline de puteri vind-cstoare deşteaptă şi păgâni 
şi încă pe unii destul de trufaşi şi cu slujbe mari în oaste, 
cum pentru exemplu este şi sutaşul din sf. evangelie de 
azi, cşsre răpit înlăuntrul sâu numai din auzire despre Isus, 
aleargă lăsând la o parte toată cinstea şi puterea sa ce 
o ave în oaste, aleargă la cel fără de sabie în timpul de 
primejdia cea mai cumplită, când sluga — feciorul — 
ostaşul seu era în gura morţi' „cumplit ehinuindu-se" (ib. 5.) 
Alergă, fraţilor, şi d'abea aştepta momentul ca să poată 
vorbi cu Iisus să-'l roage ca să vină să-'i tămăduiaseă pe 
sluga sa. 

Insă ce să vezi, — nu cutează a-'i zice să-'i tămă
duiaseă sluga, ci-'i spune numai că „zace în casă slăbă
nog cumplit chinuindu-se", şi mai mult nu; nu îndrăs-
neşte mai mult ca să se ştie pe sine păgân, se ştia că 
nu-'i ascultase cuvântul nici odată; simţise însă totuşi prin 
credinţa sa adormită, că e putere D-zeească, şi dornic dapă 
cuvântul seu s'ar fi mulţămit căpitanul şi cu un cuvânt 
respingător al lui Iisus, numai să poată măcar şi numai 
un cuvânt auzi din gura sa. In acea credinţă că-'l va 
respinge Mântuitorul se a p r o p i e numai de Iisns, dar' 
totuşi ea să-'l predispună pentru sine, ca un chip de umi
lire mare, un căpitan Roman, să se plece şi să-'i 
z ică: „ D o a m n e " ! Voeşte adecă cu tot preţul o îmbră
ţişare a unei altei oaste, a oastei creştineşti. Mântuitorul 
cu toate că era primejdie de moarte, cu toate că venise 
însuşi stăpânul, îşi ia vreme şi-'i pune în vedere numai 
că „venind eu" îi voiu tămădui pe dînsul, nu-'i spune însă 
când ? ca să dea ansă slujbaşului a da probe adevârâte 
despre gândul şi credinţa sa. Sutaşul nu se supară deşi 
era învâţat cu răspunsuri lămurite şi ca toţi să i-se plece 
lui el se află dinpotrivă pedepli%mulţămit cu răspunsul 
lui Iisus; din nou se umileşte şi ca să nu supere sau 
poate ostenească pe Mântuitorul cu mergerea până la casa 
sa, ba mai mult, fsimţindu-se n e v r e d n i c „Doamne nu 
sunt vrednici" Se desbracă de ori-ce rang al seu în faţa 
lui Iisuş, se simte pe sine un nimic şi e pedeplîn con
vins şi crede că numai cuvântul sâu va tămădui sluga sa. 
Setos bietul sutaş după cuvântul Domnului „sluga mea 
zace în casă slăbănog, cumplit chinuindu-se", închipuind 
prea frumos sufletul sâu slăbănog din casa trupului sâu, 
cumplit chinuindu-se de filosofiile păgânismului, cu dorul 
de slobozire din acea robie aleargă la Iisus şi află primire 
fericită; se t£.^âdu sluga sa, dar' mai ales, se reînoi el. 

Aici, iubiţilor fraţi şi fii, să mâ opresc puţintel şi 
să vâ privesc pe vo' mai de-aproape. „Băgaţi în urechi, 
şi auziţi glasul meu, luaţi aminte şi ascultaţi cuvintele 
mele" vâ pomenesc cu cuvintele lui Isaia prorocul (XXVIII. 
23.) Avem credinţă creştinească însă aceea e mosrtă, pen
tru-câ ne lipsesc faptele cele bune „ credinţa fără de fapte 
moartă este" scrie S-tul Iacob (II. 26.) Dar' să lăsăm fap
tele la o parte, că sunt grele de împinit cele bune, aşa 
zice lumea de azi şi cu ea şi noi fiilor şi aceasta pen-
tru-eă credinţa voastră e slabă, şi fiind slabă are lipsă de 
nutremânt ca să se întrămeze şi să aducă rodul faptelor 
bune; aveţi lipsă de hrană, de nutremântul cuvântului lui 
D"2eu pe „care-'l predicăm, noi" (Rom. 8, 8.) „grăbiţi 

a prim — „vâ rog cu S-tul Augustin — grăbiţi a priuii 
mana cerească că pe Evrei mana cerească din pustie 'i-a 
scăpat de moarte aşa şi pe voi fiilor, slăbănogi la cre
dinţă, ca şi sluga din evangelia de azi bolnav greu «u 
trupul, numai cuvântai Domnului vâ va pute însânâtoşa 
pentru-că e „cuvântul credinţei" noastre depus în sf. 
Scriptură penk'ii toate veacurile şi pentru toţi oamenii. 
Insă ce folos iubiţilor dacă creştinii nu-'l ascultă cu voie 
deplină şi dacă nu păzesc împlinind ceea-ce li-se vesteşte 
lor ? Ne trebue oameni, îmi trebuesc creştini buni fraţilor 
pentru-ca să nu mâ jeluesc şi eu cu Iisus: „căci cuvân
tul meu nu încape întru ăoi u (Ioan VIII. 42) creştinii cari 
primesc cu bucurie glasul, — iau nutremântul ceresc ea 
întărire credinţei, ear1 aceea s'o arate prin fapte. Unde 
însă avem de aceia ? Sunt puţini, foarte puţini încât dacă 
m'aşi pune ea şi Diogene filosoful pe piaţele Atenei, 
ziua la ameazi şi încă ca lumina aprinsă, mai că n'aşi 
afla, un creştin adevârat, din pricina că nici unul nu pri
meşte cuvântul: rcu toată ardoarea11 (Fapte XVII 11) 
via numai de fală la biserică,: tinerimea vine să rîdă şi 
să-'şi arate hainele, să vorbească în timpul slujbei, ear' 
bătrânii să doarmă şi mai ales când se rosteşte predica. 
Câtă râtăcire pe popor S Doamne, când socoti a se deştepta 
acest popor? Pe păgâni i-ai adus şi pe mulţi i-ai odihnit 
cu Avram şi »u Isad şi cu Iacob, întru împărăţia certu
rilor (ib. 11.) ea.' această vie altoită cu mâna Ta când 
va da muguri — semnul — când vor creşte frunzele ei ? 
Atunci iubiţilor, şi numai atunci când veţi rătunde inima 
voastră de indiferenţi faţă de biserică, care e pentru creş
terea voastră sufleteasaă ceea-ce e boala cunoscută a viei 
din timpul nostru numită filoxera. Voeşti să ai struguri, 
altoeşte-o cu viţă, care se împotriveşte acestei boale — 
cu viţă americană — şi vei bea vin ; ear' de voeşti şi do
reşti deşteptarea ta spre o vieaţă nouă tignită şi fericită 
aici şi in cealaltă lume vâ deştept cugetul vostru încă 
odată cu cuvântul Domnului: „Băgaţi-vă în urechi, şi au
ziţi glasul meu, luaţi amrate şi ascultaţi cuvintele mele". 

* 
* * 

Piind-că creştinii noştri dănda-se prea mult după 
lume de multe-ori nesocotesc pe binevestitor, fie aceea cu 
temei sau fără temeiu, aşa că sau nu ascultă deloc pe preot 
sau eă dacă îi dau ascultare totuşi nu caută să împli
nească ceea-ce i-s'a vestit, mânecând dela persoana bine-
vestitoare. — Esdra când a cetit poporului jidovesc legea 
sau cuvântul lui D-zeu, toţi erau aşa de pătrunşi încât 
„plângea tot poporul." (Ead. II. VIII. 11.) Şi de ce să 
nu vâ înduioşeze şt cuvântul rostit din acest loc, căci nu 
eu ci prin mine D-zeu vâ vesteşte vouă. „El mă face pe 
mine vrednic — a scris şi Sf. Augustin — a depune în 
mine sămânţa sa, ce o arunc între voi; nu priviţi la mi-
şelia sacului, ci numai la presenţa sâmenţei şi la puterea 
şi mărimea semănătorului." „Să grăbim, dară, vâ sfătuese 
cu acelaşi Părinte — Să grăbim a primî mana cerească." 
Amin! 

J a b a r , 6/19 Iunie 1901. 
han Nicorescu, 

preot. 

Greşelile în sSvîrşirea cultului D-seesc, 
Este lucru recunoscut ca maica noastră biserica 

drepteredincioasă răsăriteană, în timpurile furtunoase 
prin cari a trecut, s'a susţinut nevătămată numai şi 
numai prin frumseţea şi puterea fermecătoare ce a avut 
asupra credincioşilor cultul nostru D-zeesc şi sevîrşi-
rea sf. taine, precum şi celelalte aşezăminte bisericeşti 



cari se împărtăşesc direct credincioşilor prin preoţi, 
deoare -ce lucru ştiut este că în timpurile de grea în
cercare pentru biserică nu am avut preoţi cu pute
rea cuvântului, sau şi dacă am avut, au fost foarte 
puţini aceştia la număr,—şi totuşi azi când naia bi-
sericei noastre străbune earăşi este încungiurată de 
valuri cât se poate de furtunoase, am observat că cul
tul D-zeesc de o mare parte din preoţime nu este 
săvîrşit astfel după-cum ar trebui sau după-cum este 
prescris a se sSvîrşi, ba cutez a afirma, că In întreaga 
diecesă nu sunt doară nici zece preoţi cari cultul 
D-zeesc să-'l sevîrşească asemenea. 

De aici provine apoi lucrul acela neplăcut şi ge-
nant că atunci când un preot săvîrşeşte în o biserică 
străină este silit a întreba de crâsnicul biserisei, 
cum a făcut fostul preot de acolo ? Căci la dincontră 
este espus la judecată aspră din partea poporului că 
doară nu . a r şti servi. 

Unii dintre preoţi ştiu îndatinat a lăsa cu deo
sebire la sf. liturgie o mulţime de ectenii afară, zi
când că e prea lungă slujbă, ba am observat un lucru 
şi mai dureros chiar din partea acelora cari ar fi pă
zitori cum serveşte preoţimea cultului D-zeesc, ca 
la anumite ocasiuni, cum sunt bunăoară zilele împă
răteşti sau cu alte ocasiuni când biserica este cerce
tată şi de străini, că oareşi-cum îi genează cultul 
D-zeesc şi stărue pe lângă preoţi, care gată cât mai 
iute şi se lasă afara una şi alta, aducând scusa că 
nu-i permis să abusăm pe pacienta lor (înţeleg a 
străinilor) şi astfel numai ciungăresc cultul D-zeesc. 
E adevărat că e cam lung serviciul în biserica noa-
sti ă, însă ar trebui ca să fim cu băgare de seamă că 
unde se poate lăsa afară şi unde nu. 

Altcum e în biserica catolică; d. e. preotul nu 
şti de unde şi din care comună din Ungaria mer
gând în Francia, ştie ori-şi-unde, şi tot aşa va servi ca 
acasă la el, pentru-că dînşii au conformitate în cultul 
D-zeesc şi nu-i genează fie din ori-şi-care parte a so
cietăţii ascultătorii lui. 

După mine această anomalie în biserică provine 
de acolo că în institutul teologic nu numai că nu se 
pune pond pe aceste lucruri, dar' absolut nici nu se 
propun, nici măcar formal; şi astfel tinărul teolog când 
ese din institut şi se sfinţeşte întru preot nici idee 
n'are cum trebue să servească. 

Unii cari au fericirea de-a vă socru cri tată 
preot, mai învaţă ceva pe lângă bătrânii lor cum pot 
apuca în timp scurt, pentru-că e silit a-'şi ocupa pa-
rochia, ear' alţii întră în parochie fără să ştie de ce 
să se apuce, şi apoi când vine timpul să servească 
ori să săvîrşească una sau alta taină credincioşilor face 
după buna sa chibzuială, — de aici urmează apoi că 
mor ca preoţi bătrâni fără a se servi sau măcar a 
căuta evangelia Duminecii, ci ceteşte care îi vine la 
socoteală. 

Acest rău până atunci nu va ave vindecare până 
când la institutul teologic nu vom avea o altă orga-
nisare, ca în locul prim tineretul să fie mai mult in

spirat de Duhul preoţesc căci după-cum sunt azi în-
tr'adevăr sunt prea lumeni. 

în locul al doilea apoi mare serviciu ar face im-
provisarea unei capele în institut care să nu fie sfin
ţită şi unde profesorul de liturgică şi tipic să le arate 
elevilor în praxă cum trebue a săvîrşi serviciul Dumne-
zeesc; — fireşte că la acest lucru condiţia cea din-
tâiu ar fi ca barem profesorul de liturgică şi tipic s ă 
fie preot şi nu lumean. — Tot aşa de bun serviciu 
ar face şi o altă organisare în seminar şi anume, ca 
tinerii teologi să poarte veşmântul preoţesc, după aceea 
prefectul să fie preot, care totodată să săvîrşească 
şi funcţiunea de spiritual al institutului, —după-cum 
este sistemisat şi la seminarele catolice. 

îndeplinirea acestor scrise până aci cu puţină 
jertfă ar vindeca răul din rădăcină, pentru-că fiitorii 
preoţi încă în şcoală ar începe a servi şi ar fi o uni
formitate, în cultul D-zeesc; încât însă pentru preo
ţime întru adevăr ar fi o maro fericire dacă unul sau 
altnl din clerul nostru mai înalt şi-ar lua osteneala 
a scrie o carte în care să se cuprindă cu deamănun-
tul toate formele şi mişcările cari preotul are să le 
observe în decursul serviciului divin. — Cum că o 
astfel de carte cât de mare preţ ar avă atât pentru 
preoţime cât şi pentru biserică cred că nimeni din 
ceata preoţească nu o ar trage la îndoială. 

îndemnul la scrierea ecestor şire mi-l'a dat do
rinţa de-a vede în organul nostru bis. „Biserica şi 
Şcoala* din când în când şi unele instrucţiuni refe
ritoare la săvîrşirea cultului D-zeesc căci prea ne ocu
păm cu predicele de un timp oare-care şi mi-e teama 
că prea negligăm săvîrşirea cultului D-zeesc, cu toate 
că dapă-cum am arătat la început, săvîrşirea acestuia 
cu mult mai mare serviciu ar face bisericei, fiind 
aceasta şi datorinţa cea mai de căpetenie a preoţi-
mei. *) 

Atanasie Todan, 
preot gr.-or. rom. 

C u v e n t 
rostit cu ocasiunea sfinţirei crucei şi a 2 sfeşnice, de parochul 

I o a n P o p o v i c i din Sân-Nieolaul-Mare. 

Iubiţilor creştini! 
Simt totdeauna o bucurie nespusă în lăuntrul su

fletului meu, de câte ou me" aflu în starea plăcută de a 
vâ putea face împărtăşirea, că unii ori alţii dintre cre
dincioşii bisericei noastre pătrunşi de simţul curat de 

Până acum tot aceea se zicea că nu sunt predici, de unde 
preoţimea să-'şi ia motive de cuventări; şi abia începurăm a pu
blica să împlinim greul şi eată că nici astfel nu e bine. Spre 
liniştire însă : încap predicele foarte bine alăturea cu tractatele li
turgice. Să poftească numai onorata preoţime la lucru, căci pro
g rama noastră este a lansa chestiuni vii şi vivificătoare, c a r e 
programă precum a născut predicele va naşte şi t ractatele din 
toate ramurile teologice şi pedagogice, cari să servească de şcoala 
vieţii pentru preoţimea şi înveţătorimea noastră dornică de pro
gres. R e d . 

I U r m e a z ă î n s u p l i m e n t . 
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pietate şi eţlavie creştinească, eară-şi au mai sporit ave
rea Domnului cu câte un dar preţios. 

Aşa şi de astădată cu bucurie în înimă şi cu mân-
găere în suflet vă aduc la cunoştinţă, că în timpul din 
urmă s'a sporit această avere a Dlui cu noaue daruri de 
mare preţ şi annme: cu o cruce de argint curat aurită 
în valoare de 440 coroane dăruită de Doamna M ă r i a 
O p r e a n soţia dlui advoeat Dr. O p r e a u şi cu 2 
sfeşnice frumoase de bronz aurite în preţ de 200 coroane 
dăruite de Doamna văduvă advocâteasă E m i l i a H a 1 i c. 

Atftt crucea, cât şi sfeşnicile de cari am pomenit 
vor avea să fie o podoabă strălucită a s-tului altar şi 
în acel8-şi timp o mărturie vecinică pentru zâlul creşti
nesc şi iubirea de biserică a acelor doauă Doamne fiice 
credincioase ale ei, cari cu o întrecere vrednică de laudă 
au binevoit din prisosul lor a aduce această jertfa scumpă 
şi bineplăcută lui Dumnezeu. 

Sfânta noastră biserică în semn de recunoştinţă pen
tru aceste jertfe aduse pe altarul Dlui va însemna nu
mele generoaselor Doamne în cartea binefăcătorilor ei şi 
le va pomeni în totdeauna dinpreună cu numele acelora 
la Dzeeştile slujbe în sfintele rugăciuni, ca să fie lăudate 
şi binecuvântate şi la următorii noştri din neam în neam 
şi să servească de pildă şi de îndemn puternic şi altora 
la asemenea fapte creştineşti la asemenea fapte plăcute 
înaintea lui Dumnezeu şi înaintea oamenilor. 

Zâlul creştinesc, ce se arată în o măsură atât de 
îmbucurătoare la credincioşii noştri din aceasta tinăra 
comună bisericească ortodoxă română întru împodobirea 
bisericei noastre cu feliurite lucruri scumpe, este o do
vadă vorbitoare despre simţul lor religios, despre sim
ţul lor de evlavie creştinească izvorit din frica lui Dum
nezeu, din „frica Domnului," care după cum zice înţe
leptul Solomon „este începutul înţelepciunei." 

Până când fiii şi fiicele bisericei noastre dreptmă-
rittare vor fi pătrunse de acest simţ religios, de aceasta 
evlavie creştinească, din care resar toate faptele bune, 
până atunci putem privi cu linişte şi cu încredere în 
viitorul nu de mult înfiinţatei comunei noastre biseriseşti 
şi putem avea deplină nădejde că bunul Dumnezeu va fi 
cu noi şi ne va ajuta şi mai departe să sporim tot mai 
mult în cele bune şi folositoare. 

Dar, pentru-ca să ne întărim în „frica Dlui" pre
cum şi în simţul nostru de pietate şi evlavie creştinească 
— podoaba cea mai frumoasă a creştinilor — este ne-
ineunjurat de lipsă să cercetăm regulat sfânta biserică, 
în care ni se vesteşte cuvântul lui Dumnezeu şi ni se 
predau şi alte învăţături folositoare cu scop, ca după 
acelea să ne întocmim vieaţa noastră astfel, ca se dobân
dim fericirea vremelnică aici pe pământ şi fericirea veci
nică dincolo de mormânt, adecă în ceealaltă lume. 

Preste tot iubiţilor mei! Să ştiţi că facerea de bi
ne este o datorinţă de căpetenie a noastră. „Şi binefa
cerea şi împărtăşirea să nu uitaţi, căci jertfe ca acestea 
sunt bine plăcute lui Dzeu" (Evr. XIII. 16) zice sfânta 
scriptură. Nu uitaţi, iubiţilor faptele binefăcătoare a-le 
iubirei şi alipirei voastre către sfînta biserică. Ajutorul 
ce-'l dai tu creştine, mila ce o faci, Dzeu o priveşte de 
făcută sieşi, căci zice sfânta scriptură: „Cel ce milueşte 
pe săraci împrumută pe Domnul" (Proverb XIX. 17.) 

Iubiţilor! 
Biserica, mama noastră comună, la toate slujbele 

dumnezeeşti, să roagă neîncetat lui Dzeu pentru pacea a 
toată lumea, pentru bunăstarea sfintelor lui Dzeu bi
serici ; se roagă ziua şi noaptea, seara şi dimineaţa, pen

tru binefăcătorii săi, prin cuvintele : „încă ne rogăm pen
tru cei ce aduc daruri şi fac bine în sfânta şi întru tot 
lăudata Biserica aceasta" şi cere sfinţirea acelora cari 
iubesc fruînseta casei sale. Cere pomenirea lor in rugă-

- ciune ce le rosteşte preotul când iese cu sfinteîe daruri: 
„pe ctitori şi aducători de daruri ai sfintei bisericei aces
teia să îi pomenească Dzeu întru împărăţia sa." 

Aşa iubiţilor „să nu obosim în faceri de bine, că 
la timpul său vom secera neostenind" (Galat. VI. 9) şi 
să ne aducem aminte de cuvintele marelui apostol care 
zice: „cel ce seamănă întru scumpete, va şi secera cu 
scumpete; iară cel ce seamănă întru dărnicie va şi se
cera în dărnicie (II. cor. IX. 6). 

O gândire şi o dorire să fie întrupată în noi, ca 
prin ostenelele şi jertfele noastre să căutăm ca aceasta 
sfântă casă si o aducem la mărire şi strălucire. 

In sfirşit aducând în numele comunei noastre bise
riceşti ferbinte mulţămită pentru preţioasele daruri făcute 
de prea stimatele Doamne M ă r i a O p r e a n ş i E m i 
l i a H a 1 i o spre înfrumseţarea bisericei noastre, rog pe 
bunul Dumnezeu, ca jertfa lor să fie bineprimită şi în 
eriuri şi răsplătindu-o cu darurile sale cele bogate să le 

binecuvinte dinpreună cu tot neamul lor cu sănătate de
plină, îndestulire şi fericire întru mulţi ani! 

Să trăeascăl 

D I V E R S E . 
* Chirotoniri. P. S. Sa Dl Episcop diecesan 

I o s i f G o 1 d i ş a binevoit a chirotoni la 4/17 Iunie 
a. c. pe clericul absolvent A u g u s t i n M o g a Intru 
preot pentru capelania din R. Răbăgani (prot. Beiuş); 
ear la 5/18 Iunie pe teologul absolvent N i c o l a u C o s t a 
întru preot pentru parochia a doua vacantă din Bârsa 
(protopresv. Butenilor.) Dorim mult succes tinerilor mun
citori în viia Domnului. 

* Examen. Zilele trecute a fost examenul de religiune 
a şcolarilor gr. or. români din şcoalele primare şi medii din 
Budapesta. Examenul a avut loc în capela noastră română 
sub presidiul On. d. Gheorghe Szerb, vicepreşedintele co
mitetului parochial. 

în mijlocul străinilor, departe de mulţimea neamu
lui nostru întreită a foBt bucuria, când am auzit învă
ţăturile lui Cristos din gurile micilor studenţi spuse în 
dulcea noastră limbă I Atât băieţii, cât şi fetiţele au dat 
răspunsuri clare, precise şi dacă succesul esamenului a 
fost peste aşteptare, laudă i-să cuvine singur numai cu-
vioşiei sale dlui paroch local Ghenadie G. Bogoe viciu, 
care de când are în manile sale catechisarea română or
todoxă, a ştiut a se face vrednic de sfânta sa chemare 
sădind neîncetat în inimile fragede ale fiilor noştri frica 
lui Dzeu! 

La finea esamenului — care a durat 2 ore — dl 
preşedinte în cuvinte bine alese şi pline de căldură — 
pune la inimile şcolarilor învăţătura dreptei noastre cre
dinţe mulţumind dlui catichet pentru succesul ne-aştep-
tat al esamenului şi încuragindu-'l la suportarea greu
tăţilor ce are să le întimpine. Şi într'adevăr Cuvioşia Sa 
multe greutăţi îutimpină; mulţi dintre şcolari nici nu 
posed limba noastră, fiind crescuţi în limbă streină. Cu
vioşia Sa nici pe aceştia nu i-a trecut cu vederea, spiri
tul evangeliei se nisueşte a-1 sădi în propria lor limbă în 
inimile micuţilor şi suntem convinşi că munca destoinică 
va aduce rodul său şi nu peste mult vom auzi la aceste 
examene numai limba noastră română. Dee Dumnezeu, 
aşa să fie 1! 1 1. G. 

f Părintele Dimitrie Chiriţa preotul Buco-
văţului a îndurat o grea lovitură; şi-a perdut pe unicul fiu, 



ţiner distins de care atâtea speranţe lega familia şi na
ţiunea. Familia a edat următorul necrolog: Subscrişii cu 
inimă înfrântă şi plină de durere aduc la cunoştinţa ru
deniilor şi cunoscuţilor decodarea iubitului şi neuitatului 
lor fiu şi nepot Eu g e n i u C h i r i ţ a , teehnic de al 
II-lea an la universitatea din Budapesta, care în 1/14 
Iunie a. c. Ia 8 ore a. m. şi-a dat nobilul suflet în 
manile Creatorului. Rămăşiţele pământeşti se vor aşeza 
spre odichnă eternă dela casa părintească în 2/15 Iunie 
a. c. la 4 ore d. a. în cimiterul gr. or. român din Bu-
covăţ. — Bueovăţ, la 1/14 Iunie 1901. Fie-i ţerîna uşoa
ră şi memoria în etern binecuvântată! — Dimitrie Chi
riţa preot ca tată, Catarina Chiriţa n. Damşa, ca mamă; 
Ioan Damşa, paroch asesor consist.; Elena Damşa nasc. 
Muntean, Catarina Chiriţa, văduvă preoteasă, ca bunicea; 
Fabia lovita n. Damşa ca soţul ei; Dimitrie lovita ingi
ner la căile ferate ferate române; Veturia Dimitrescu n. 
Damşa, ca mătuşe şi unchiu ; Arseniu Mi eu, student gimn. 
ca văr. 

* Dr. Homulus L. Crăciun dela facultatea 
din Viena, specialist în boalele interne, s'a reîntors dela 
studiul săn specialistic diu Paris şi şi-a reluat pracsa ca 
în anii trecuţi în Karlsbad. „Alte Wiese Strauss." 

* Parastas s'a c e 1 e b r a t în sf. biserică din 
Şiştaroveţ prin subscrisul în 3 Iunie v. a. c. în faţa unui 
mare număr din popor, pentru sufletul adormitei în dom
nul Eva Suciu născută P ă c u r a r , cu care ocasiune fiinl 
răposatei dl Dr. Ioan Suciu, advocat în Arad, a dăruit 
sfintei biserici o cruce de mână pe sfântul Prestol în va
loare de 42 coroane pentru eterna memorie a iubitei şi 
mult jelitei mame. — Deci în numele comunei bisericeşti 
şi a tot poporului îmi exprim şi pe această cale publică 
mulţămită ferbinte rugând pe D-zeu să-'l susţină şi pe 
familia sa ani mulţi, buni şi norocoşi, ear' malt iubitei, 
şi jelitei sale mame E v a în ocasia pomenire s'a donat aceea 
cruce şi pentru nobilul ei suflet. — D -zeu s'o ierte, şi să 
o aşeze în ceata drepţilor. — Şiştaroveţ, 4 Iunie v. a. c. 
S i m e o n T o m e s c u , paroch. 

* Fapte adevărate creştineşti. Conduşi de un 
adevărat spirit de religiositate şi pietate creştinească care 
a intrat în inimile acestor poporeni blânzi şi iubitori de 
religiunea lor gr.-or. — din agonisita lor au jertfit cât au 
putut şi pentru mărirea Domnului şi Mântuitorului nostru 
lisus Cristos şi anume: Epitropul primar Aurelie Offife-
rescu cu soţia lui Anastasia şi bravul econom lacob Mo-
mir şi soţia Măria ambii au ridicat două cruci (rugi), 
în faţa sf. biserici, ambele în preţ de 48 coroane, una 
de.a dreapta şi alta de-a stânga intrării pe uşa femeiască. 

VasUie lorgovici, păzitor de pădure erarială cu so
ţia lui Marta, a donat sf, biserici o cruce la repizi în 
preţ de 24 coroane — şi una cruce (ruge) a ridicat lângă 
casa lor între 3 drumuri de ţeară, spre morminţi în care 
loc totdeauna se făcea o stare cu morţii din toată comuna 
mergând spre morminţi, în preţ de 24 coroane. 

Deci în numele comunei bisericeşti îmi exprim cea 
mai ferbinte mulţumire şi pe calea publică pentru jertfa 
adusă pe Altarul Domnului — rugând pe bunul D-zeu să 
le răsplătească cu darurile sale cele bogate—şi sâ le bine-
cuvinteze avutul lor, ear' lor să le dăruiască bunul D-zeu 
zile multe şi norocoase pentru jertfa adusă spre lauda şi 
mărirea lui D-zeu. — Ş i ş t a r o v e ţ 4 Iunie v. 1901. 
S i m e o n T o m e s c u , paroch. 

Nr. 70 /900-9011 
O o n v o c a r e . 

Conform&ndu-ne disposiţiunilor din §. 23 al statu
telor, şi ţinând cont de conclusul XIII. al eonferen-

ţei premerse, convocam membrii despărţământului şi 
pe toţi binevoitorii şi spriginitorii învăţământului, la 
a I l -a conferenţă din anul administrativ curent, ce se 
va ţine în şcoala noastră confesională din comuna 
Tornia, Marţi în 13 /25 Iunie a, c. 

P R O G R A M A : 
1. La 8 ore a. m. asistarea la chemarea Du

hului sfânt. 
2. Ascultarea examenului în şcoala locală. 
3 . Deschiderea conferenţei. 
4 . Constatarea presenţilor. 
5 . Raportul presidiului. 
6. Reflexiuni la examenul ascultat. 
7. Disertaţiuni şi prelegeri practice. 
8. înscrierea membrilor noi. 
9. Propuneri şi interpelări. 

10. Fixarea proximei conferenţe. 
1 1 . Autenticarea protocolului. 
12 . închiderea conferenţei. 

A r a d , la 1 Iunie st. n. 1 9 0 1 . 

Iosif Mobovan, Ştefan Roja, 
preşedinte. secretar. 

m ROMULUS L. C R Ă C I U N ^ 
KARLSBAD, 

„Alte W i e s e Strauss" 

C o n s u l t a ţ r u n i d e l a 1 M a i u — 1 5 O c t o m v r e . 

C o n c u r s . 
Conform ordinaţiunei Venerabilului Consistor epar-

chial gr.-or. orădan de sub N-rul 1470/236 sc. 1900 se 
escrie concurs pentru îndeplinirea definitivă a postului în-
văţătoresc dela şcoala gr-Or. din Beliu ppresbiteratul Be-
liului cu terminul de alegere în 24 Iunie (7 lulfe) 1901. 

Emolumentele anuale snnt: 1) Cuartir liber cu 2 
chilii şi două grădini de legume. 2) O grădină mare de 
1 jugăr cu pomet frumos, a căreia venit curat anual e 
120 cor. 3) Va sesiune pământ arător, al cărui venit cu
rat e 322 cor. 4) 5 cubule grâu â 12 cor. de tot 60 cor. 
5) 5 cubule cucuruz â 10 cor. de tot 50 cor. 6) 4 metri 
lemne de foc â cor. de tot 40 cor. — Bani gata: a) dela 
credincioşii bisericii 48 cor., b) dela domeniu 62 cor. e) 
Interesele fondului şcolar 140 cor. d) Ajutorul diecesan 
100 cor. — Venitul cantoral: Dela înmormântări, dacă 
va petrece mortul la groapă, a) Pentru mort mare 2 cor. 
b) pentru mic 1 cor. — Pentru liturgie privată 80 fileri. 

Competenţii au să producă testimoniu de cualificaţi-
une şi din limba maghiară şi atestat de conduită — dacă 
au fost în serviciu până acuma, şi a se presinta barem 
odată la sf. biserică; deci petiţiunile lor astfel instruite, 

j adresate comitetului parochial, să le suştearnă P. O. D. 
Petru Serb, protopresbiter şi inspector de scoale, în F. 

» Gy6rrds — u. p. Tenke, până în ziua de alegere. 
| Dat din şedinţa comitetului parochial gr.-or. din 

Beliu, ţinută la 15/28 Aprilie 1901. 
Paul Oavrilette, Oeorgiu Molnar, 

ţ preşedinte. notar. 
• In conţelegere eu mine : PETRU SERB, protopop şi in

spector şcolar. 
Tiparul şi editară Tipografiei diecesane din Arad. — Redactor responsabil: Roman R. Ciorogariu. 




